
专题 6.2  相似三角形中的动点问题

【典例 1】如图 1，在Rt△𝐴𝐵𝐶中，∠𝐴𝐶𝐵=90°，𝐴𝐶=6cm，𝐵𝐶=8cm，动点 P 从点 B 出发，在 BA 边上以每

秒 5cm 的速度向点 A 匀速运动，同时动点 Q 从点 C 出发，在 CB 边上以每秒 4cm 的速度向点 B 匀速运动，

运动时间为 t 秒 0＜𝑡＜2 ，连接 PQ．

（1）若△𝐵𝑃𝑄与△𝐴𝐵𝐶相似，求 t 的值；

（2）直接写出△𝐵𝑃𝑄是等腰三角形时 t 的值；

（3）如图 2，连接 AQ、CP，若𝐴𝑄⊥𝐶𝑃，求 t 的值．

【思路点拨】

（1）根据勾股定理可得𝐴𝐵=10cm，分两种情况：①△𝐵𝑃𝑄 ∼ △𝐵𝐴𝐶，②△𝐵𝑃𝑄 ∼ △𝐵𝐶𝐴，根据相似三角形

的性质将𝐵𝑃=5𝑡cm，𝑄𝐶=4𝑡cm，𝐴𝐵=10cm，𝐵𝐶=8cm代入计算即可得；

（2）分三种情况：①当𝑃𝐵=𝑃𝑄时，过 P 作𝑃𝐻⊥𝐵𝑄，则𝐵𝐻=1
2𝐵𝑄=4−2𝑡，𝑃𝐵=5𝑡，根据平行线分线段成比

例定理得到
𝑃𝐵
𝐴𝐵=𝐵𝐻

𝐵𝐶，进而即可求解；②当𝑃𝐵=𝐵𝑄时，列出式子即可求解；③当𝐵𝑄=𝑃𝑄时，过 Q 作𝑄𝐺⊥𝐴𝐵

于 G，则𝐵𝐺=1
2𝑃𝐵=5

2𝑡，𝐵𝑄=8−4𝑡，通过△𝐵𝐺𝑄 ∼ △𝐵𝐶𝐴，得到比例式进而即可求解；

（3）设 AQ，CP 交于点 N，过 P 作𝑃𝑀 ⊥ 𝐵𝐶于点 M，先根据相似三角形的判定与性质可得𝑃𝑀=3𝑡cm，

𝐵𝑀=4𝑡cm，从而可得𝑀𝐶=(8−4𝑡)cm，再证出△𝐴𝐶𝑄 ∼ △𝐶𝑀𝑃，根据相似三角形的性质即可得．

【解题过程】

解：（1）∵∠𝐴𝐶𝐵=90°，𝐴𝐶=6cm，𝐵𝐶=8cm，

∴𝐴𝐵= 𝐴𝐶2+ 𝐵𝐶2= 62+82=10(cm)，

由题意得：𝐵𝑃=5𝑡cm，𝑄𝐶=4𝑡cm，𝐵𝑄=𝐵𝐶−𝑄𝐶=(8−4𝑡)cm，



分以下两种情况讨论：

①当△𝐵𝑃𝑄 ∼ △𝐵𝐴𝐶时，
𝐵𝑃
𝐵𝐴=𝐵𝑄

𝐵𝐶，

即
5𝑡
10=8−4𝑡

8 ，

解得𝑡=1；

②当△𝐵𝑃𝑄 ∼ △𝐵𝐶𝐴时，
𝐵𝑃
𝐵𝐶=𝐵𝑄

𝐵𝐴，

即
5𝑡
8 =8−4𝑡

10 ，

解得𝑡=41
32，

综上，t 的值为 1 或
41
32；

（2）解：分三种情况：

①当𝑃𝐵=𝑃𝑄时，如图，过 P 作𝑃𝐻 ⊥ 𝐵𝑄，

则𝐵𝐻=1
2𝐵𝑄=4−2𝑡，𝑃𝐵=5𝑡，

∵𝑃𝐻⊥𝐵𝑄，𝐴𝐶⊥𝐵𝐶，

∴𝑃𝐻∥𝐴𝐶，

∴𝑃𝐵
𝐴𝐵=𝐵𝐻

𝐵𝐶，即
5𝑡
10=4−2𝑡

8 ，

解得：𝑡=2
3；

②当𝑃𝐵=𝐵𝑄时，即5𝑡=8−4𝑡，

解得：𝑡=8
9；

③当𝐵𝑄=𝑃𝑄时，如图，过 Q 作𝑄𝐺⊥𝐴𝐵于 G，



则𝐵𝐺=1
2𝑃𝐵=5

2𝑡，𝐵𝑄=8−4𝑡，

∵∠𝑄𝐵𝐺=∠𝐴𝐵𝐶，∠𝐵𝐺𝑄=∠𝐵𝐶𝐴=90°，

∴△𝐵𝐺𝑄 ∼ △𝐵𝐶𝐴，

∴𝐵𝐺
𝐵𝐶=𝐵𝑄

𝐵𝐴即
5
2

𝑡
8

=8−4𝑡
10 ，

解得：𝑡=64
57；

综上所述：△𝐵𝑃𝑄是等腰三角形时 t 的值为：
2
3或

8
9或

64
57；

（3）解：如图，设 AQ，CP 交于点 N，过 P 作𝑃𝑀⊥𝐵𝐶于点 M，

∵𝑃𝑀⊥𝐵𝐶，∠𝐴𝐶𝐵=90°，

∴𝑃𝑀∥𝐴𝐶，

∴△𝐵𝑃𝑀∼△𝐵𝐴𝐶，

∴𝐵𝑃
𝐵𝐴=𝑃𝑀

𝐴𝐶=𝐵𝑀
𝐵𝐶，即

5𝑡
10=𝑃𝑀

6 =𝐵𝑀
8 ，

解得𝑃𝑀=3𝑡cm，𝐵𝑀=4𝑡cm，

∴𝑀𝐶=𝐵𝐶−𝐵𝑀=(8−4𝑡)cm，

∵∠𝑄𝐴𝐶+∠𝑁𝐶𝐴=90°，∠𝑃𝐶𝑀+∠𝑁𝐶𝐴=90°，

∴∠𝑄𝐴𝐶=∠𝑃𝐶𝑀，

在△𝐴𝐶𝑄和△𝐶𝑀𝑃中，
∠𝑄𝐴𝐶= ∠𝑃𝐶𝑀

∠𝐴𝐶𝑄= ∠𝐶𝑀𝑃=90°

 
，

∴△𝐴𝐶𝑄 ∼ △𝐶𝑀𝑃，

∴𝐴𝐶
𝐶𝑀=𝐶𝑄

𝑀𝑃，即
6

8−4𝑡=
4𝑡
3𝑡，

解得𝑡=7
8，

经检验𝑡=7
8是该分式方程的解．



1．（2022·辽宁沈阳·九年级阶段练习）如图，在 △ 𝐴𝐵𝐶中，𝐴𝐵 = 𝐴𝐶 = 8，𝐵𝐶 = 6，点𝑃从点𝐵出发以 1 个

单位长度/秒的速度向点𝐴运动，同时点𝑄从点𝐶出发以 2 个单位长度/秒的速度向点𝐵运动，其中一点到达另

一点即停．当以𝐵，𝑃，𝑄为顶点的三角形与 △ 𝐴𝐵𝐶相似时，运动时间为（    ）

A．
24
11秒 B．9

5秒 C．24
11秒或

9
5秒 D．以上均不对

【思路点拨】

首先设𝑡秒钟𝛥𝐴𝐵𝐶与以𝐵、𝑃、𝑄为顶点的三角形相似，则𝐵𝑃 = 𝑡，𝐶𝑄 = 2𝑡，𝐵𝑄 = 𝐵𝐶−𝐶𝑄 = 6−2𝑡，然后分

两种情况当Δ𝐵𝐴𝐶 ∽ Δ𝐵𝑃𝑄和当Δ𝐵𝐶𝐴 ∽ Δ𝐵𝑃𝑄讨论．

【解题过程】

解：设运动时间为𝑡秒．

𝐵𝑃 = 𝑡，𝐶𝑄 = 2𝑡，𝐵𝑄 = 𝐵𝐶−𝐶𝑄 = 6−2𝑡，

当Δ𝐵𝐴𝐶 ∽ Δ𝐵𝑃𝑄，𝐵𝑃
𝐴𝐵 = 𝐵𝑄

𝐵𝐶，

即
𝑡
8 = 6−2𝑡

6 ，

解得𝑡 = 24
11；

当Δ𝐵𝐶𝐴 ∽ Δ𝐵𝑃𝑄，𝐵𝑃
𝐵𝐶 = 𝐵𝑄

𝐴𝐵，



即
𝑡
6 = 6−2𝑡

8 ，

解得𝑡 = 9
5，

综上所述，当以𝐵，𝑃，𝑄为顶点的三角形与𝛥𝐴𝐵𝐶相似时，运动时间为
24
11𝑠或9

5𝑠，

故选：C．

2．（2022·全国·九年级课时练习）如图，矩形 ABCD 中，AB＝3，BC＝10，点 P 是 AD 上的一个动点，若

以 A，P，B 为顶点的三角形与△PDC 相似，则满足条件的点 P 的个数是（　　）

A．1 个 B．2 个 C．3 个 D．4 个

【思路点拨】

设 AP＝x，则 PD＝AD﹣AP＝10﹣x，然后分类讨论：若∠APB＝∠DPC，则 Rt△APB∽Rt△DPC，得到比例

式，代入求出即可；若∠APB＝∠PCD，则 Rt△APB∽Rt△DCP，得到比例式，代入求出即可．

【解题过程】

解：∵四边形 ABCD 是矩形，

∴AB＝DC＝3，AD＝BC＝10，∠A＝∠D＝90°，

设 AP＝x，则 PD＝AD﹣AP＝10﹣x，

若∠APB＝∠DPC，则 Rt△APB∽Rt△DPC，

∴𝐴𝑃
𝑃𝐷＝

𝐴𝐵
𝐶𝐷，即

𝑥
10−𝑥 = 3

3，

解得：x＝5；

若∠APB＝∠PCD，则 Rt△APB∽Rt△DCP，

∴𝐴𝐵
𝐷𝑃＝

𝐴𝑃
𝐶𝐷，即

3
10−𝑥 =

𝑥
3，



解得：x＝1 或 9；

所以当 AP＝1 或 5 或 9 时，以 P，A，B 为顶点的三角形与以 P，D，C 为顶点的三角形相似，即这样的 P

点有三个．

故选：C．

3．（2022·全国·九年级课时练习）如图，在四边形 ABCD 中，𝐴𝐷 ∥ 𝐵𝐶，∠ABC=90°，AD=2㎝，BC=6㎝，

AB=7㎝，点 P 是从点 B 出发在射线 BA 上的一个动点，运动的速度是 1㎝/s，连接 PC、PD．若△PAD 与△PBC

是相似三角形，则满足条件的点 P 个数是（   ）

A．5 个 B．4 个 C．3 个 D．2 个

【思路点拨】

设点 P 运动 t 秒时，△PAD 与△PBC 是相似三角形，分点 P 在线段 BA 上时和点 P 在线段 BA 的延长线上时

两种情况进行讨论，每种情况下，分别求出当 △ 𝑃𝐴𝐷 ∽△ 𝑃𝐵𝐶或 △ 𝑃𝐴𝐷 ∽△ 𝐶𝐵𝑃时 t 的值，即可得出答

案．

【解题过程】

解：∵𝐴𝐷 ∥ 𝐵𝐶，∠ABC=90°，

∴∠BAD=∠ABC=90°，

设点 P 运动 t 秒时，△PAD 与△PBC 是相似三角形，

当点 P 在线段 BA 上时，

∵AD=2㎝，BC=6㎝，AB=7㎝，

∴PB=t，PA=7-t，

当 △ 𝑃𝐴𝐷 ∽△ 𝑃𝐵𝐶时，有
𝑃𝐴
𝑃𝐵 = 𝐴𝐷

𝐵𝐶，

∴7−𝑡
𝑡 = 2

6，解得 t=21
4 ，

当 △ 𝑃𝐴𝐷 ∽△ 𝐶𝐵𝑃时，有
𝑃𝐴
𝐶𝐵 = 𝐴𝐷

𝐵𝑃，

∴7−𝑡
6 = 2

𝑡，解得 t=3，t=4；

当点 P 在线段 BA 的延长线上时，PB=t，PA=t-7，



同理：当△PAD∽△PBC 时，解得 t=21
2 ；

当△PAD∽△CBP 时，解得 t=7± 97
2

，

∵t＞0，

∴t=7 97
2

，

综上所述，t=21
4 或 t=3 或 t=4 或 t=21

2 或 t=7 97
2

，

即满足条件的点 P 共有 5 个，故 A 正确．

故选：A．

4．（2022·全国·九年级专题练习）如图，正方形𝐴𝐵𝐶𝐷边长为 8，𝐸为𝐴𝐷中点，线段𝑃𝑄在边𝐷𝐶上从左向右

以 1 个单位/秒的速度运动，𝑃𝑄 = 3，从𝑃点与𝐷点重合时开始计时，到𝑄点与𝐶点重合时停止，设运动时间为

𝑡秒，连结𝐵𝐸､𝐸𝑃､𝐵𝑄，在运动过程中，下列 4 个结论：①当𝑡 = 1时， △ 𝐵𝐴𝐸≌ △ 𝐵𝐶𝑄；②只有当𝑡 = 5
3时，

以点𝐸､𝐷､𝑃构成的三角形与 △ 𝐵𝐶𝑄相似；③四边形𝐸𝑃𝑄𝐵的周长最小等于16 + 4 5；④四边形𝐸𝑃𝑄𝐵的面积

最大等于 38．其中正确的有（     ）

A．1 个 B．2 个 C．3 个 D．4 个

【思路点拨】

根据“SAS”即可判断①；根据相似三角形的性质，列出比例式，即可判断②，用含 t 的代数式表示出 EP+ 

BQ，结合两点间的距离公式以及对称性，即可求出 EP+ BQ 的最小值，进而即可判断③；用含 t 的代数式

表示四边形𝐸𝑃𝑄𝐵的面积，结合0 ≤ 𝑡 ≤ 5，即可判断④．

【解题过程】

解：由题意得：当𝑡 = 1时，CQ=8-3-1=4，AE=1
2AD=1

2×8=4，

∴AE=CQ，

∵在正方形𝐴𝐵𝐶𝐷中，∠A=∠C=90°，AB=CB，



∴ △ 𝐵𝐴𝐸≌ △ 𝐵𝐶𝑄，故①正确；

∵∠D=∠C=90°，

∴点𝐸､𝐷､𝑃构成的三角形与 △ 𝐵𝐶𝑄相似时，
𝐸𝐷
𝐷𝑃 =

𝐵𝐶
𝐶𝑄或

𝐸𝐷
𝐷𝑃 = 𝐶𝑄

𝐵𝐶，

∴4
𝑡 = 8

8−3−𝑡或
4
𝑡 = 8−3−𝑡

8 ，解得：𝑡 = 5
3或无解，

∴②正确；

∵EP= 42 + 𝑡2 = (𝑡−0)2 + (0−4)2，BQ= 82 + (5−𝑡)2 = (𝑡−5)2 + (0−8)2 

∴EP+ BQ 可以看作是点(t，0)到点(0，4)与点(5，8)的距离之和，

∴EP+ BQ 的最小值=点(0，-4)与点(5，8)的距离= (0−5)2 + (−4−8)2 = 13，

∴四边形𝐸𝑃𝑄𝐵的周长最小值=BE+PQ+13= 42 + 82+3+13=16 + 4 5，

故③正确；

∵四边形𝐸𝑃𝑄𝐵的面积=8 × 8−1
2𝐴𝐵 ⋅ 𝐴𝐸−1

2𝐷𝐸 ⋅ 𝐷𝑃−1
2𝑄𝐶 ⋅ 𝐵𝐶=

64−16−1
2 ⋅ 4𝑡−1

2(5−𝑡) × 8=2𝑡 + 28，

又∵0 ≤ 𝑡 ≤ 5，

∴四边形𝐸𝑃𝑄𝐵的面积最大值=2 × 5 + 28 = 38，

故④正确．

故选 D．

5．（2022·全国·九年级课时练习）如图，有一正方形𝐴𝐵𝐶𝐷，边长为6 2，𝐸是边𝐶𝐷上的中点，对角线𝐵𝐷上

有一动点𝐹，当 △ 𝐴𝐵𝐹与 △ 𝐷𝐸𝐹相似时，𝐵𝐹的值为__________．

【思路点拨】

根据勾股定理和相似三角形的性质得出比例式解答即可．

【解题过程】



解：∵四边形 ABCD 是正方形

∴ BC＝CD＝6 2，∠C＝90°

∵𝐸是边𝐶𝐷上的中点

∴DE＝CE＝1
2CD＝3 2

在 R t△BCD 中，由勾股定理得

BD＝ 𝐵𝐶2 + 𝐶𝐷2 = (6 2)2 + (6 2)2 = 12 

设 BF＝x，则有 DF＝12﹣x，

①当△ABF∽△FDE 时，

由
𝐷𝐹
𝐵𝐴 = 𝐷𝐸

𝐵𝐹 ，即
12−𝑥

6 2
= 3 2

𝑥
，

解得 x＝6．

②当△ABF∽△EDF 时，

由
𝐷𝐹
𝐵𝐹 = 𝐷𝐸

𝐵𝐴，即
12−𝑥

𝑥 = 3 2
6 2

，

解得，x＝8，

综上所述，BF 的值为 6 或 8．

故答案为：6 或 8．

6．（2022·全国·九年级单元测试）如图，在边长为 2 个单位长度的正方形 ABCD 中，E 是 AB 的中点，点 P

从点 D 出发沿射线 DC 以每秒 1 个单位长度的速度运动，过点 P 作 PF⊥DE 于点 F，当运动时间为______秒

时，以 P、F、E 为顶点的三角形与△AED 相似．

【思路点拨】

分两种情形：①如图，当△PFE∽△EAD 时，②如图，当△EFP∽△EAD 时，分别求解即可．

【解题过程】

解：①如图，当△PFE∽△EAD 时，

∴∠ADE=∠FEP，

∴AD∥PE，



∴PE⊥CD，

∴四边形 AEPD 是矩形，

∵四边形 ABCD 是正方形，E 是 AB 的中点，

∴t=DP=AE=1；

②如图，当△EFP∽△EAD 时，

∴∠ADE=∠FPE，∠AED=∠FEP，

∵DC∥AB，

∴∠AED=∠CDE，

∴∠FEP=∠CDE，

∴PD=PE，

∴PF 是 DE 的垂直平分线，

∴F 为 DE 中点，

DE= 𝐴𝐸2 + 𝐴𝐷2 = 5，

EF=DF=1
2DE= 5

2
，

∵𝐷𝐴
𝑃𝐹 = 𝐴𝐸

𝐸𝐹 = 𝐷𝐸
𝐸𝑃，

即
1
5

2
= 5

𝐷𝑃
，

解得 t=DP=5
2，

综上所述，满足条件的 t 的值为 1s 或5
2s．

故答案为：1 或
5
2．

7．（2022·广东佛山·九年级期末）如图，△ABC 中 AB=AC，A (0，8)，C (6，0)，D 为射线 AO 上一点，一

动点 P 从 A 出发，运动路径为 A→D→C，点 P 在 AD 上的运动速度是在 CD 上的
5
3倍，要使整个运动时间最

少，则点 D 的坐标应为____________．



【思路点拨】

过𝐵点作𝐵𝐻 ⊥ 𝐴𝐶交于𝐻点，交𝐴𝑂于𝐷点，连接𝐶𝐷，设𝑃点的运动时间为𝑡，在𝐶𝐷上的运动速度为𝑣，𝑡 = 1
𝑣(

𝐴𝐷
5
3

+𝐶𝐷)，只需
𝐴𝐷

5
3

+𝐶𝐷最小即可，再证明Δ𝐴𝐷𝐻 ∽ Δ𝐴𝐶𝑂，可得𝐷𝐻 =
𝐴𝐷

5
3
，则当𝐵、𝐷、𝐻点三点共线时，此时𝑡

有最小值，再由Δ𝐵𝐷𝑂 ∽ Δ𝐴𝐷𝐻，求出𝑂𝐷即可求坐标．

【解题过程】

解：过𝐵点作𝐵𝐻 ⊥ 𝐴𝐶交于𝐻点，交𝐴𝑂于𝐷点，连接𝐶𝐷，

∵ 𝐴𝐵 = 𝐴𝐶，

∴ 𝐵𝐷 = 𝐶𝐷，

设𝑃点的运动时间为𝑡，在𝐶𝐷上的运动速度为𝑣，

∵ 点𝑃在𝐴𝐷上的运动速度是在𝐶𝐷上的
5
3倍，

∴ 𝑡 =
𝐴𝐷
5
3

𝑣 + 𝐶𝐷
𝑣 = 1

𝑣(
𝐴𝐷

5
3

+𝐶𝐷)，

∵ ∠𝐴𝐻𝐷 = ∠𝐴𝑂𝐶 = 90°，

∴ Δ𝐴𝐷𝐻 ∽ Δ𝐴𝐶𝑂，

∴  𝐴𝐷
𝐴𝐶 = 𝐷𝐻

𝐶𝑂，

∵ 𝐴(0,8)，𝐶(6,0)，

∴ 𝑂𝐶 = 6，𝑂𝐴 = 8，

∴ 𝐴𝐶 = 10，

∴  𝐴𝐷
10 = 𝐷𝐻

6 ，

∴ 𝐷𝐻 =
𝐴𝐷

5
3
，



∴ 𝑡 = 1
𝑣(𝐷𝐻 + 𝐶𝐷)，

当𝐵、𝐷、𝐻点三点共线时，𝑡 = 1
𝑣 × 𝐵𝐻，此时𝑡有最小值，

∵ ∠𝐵𝐷𝑂 = ∠𝐴𝐷𝐻，

∴ ∠𝐷𝐵𝑂 = ∠𝑂𝐴𝐶，

∴ Δ𝐵𝐷𝑂 ∽ Δ𝐴𝐷𝐻，

∴  𝐷𝑂
𝐵𝑂 = 𝑂𝐶

𝐴𝑂，即
𝐷𝑂
6 = 6

8，

∴ 𝐷𝑂 = 9
2，

∴ 𝐷(0,92)，  

故答案为：(0,92)．

8．（2022·湖北武汉·一模）如图，正方形𝐴𝐵𝐶𝐷的边长为4，𝐸是𝐵𝐶的中点，点𝑃在射线𝐴𝐷上，过点𝑃作

𝑃𝐹 ⊥ 𝐴𝐸，垂足为𝐹．当点𝑃在射线𝐴𝐷上运动时，若以𝑃、𝐹、𝐸为顶点的三角形与 △ 𝐴𝐵𝐸相似，则𝑃𝐴的值为

______．

【思路点拨】

点𝑃在射线𝐴𝐷上运动，分在线段 AD 上和线段 AD 的延长线上两种情况讨论，由相似三角形的性质可得答

案．

【解题过程】

解： ∵ 𝐸是𝐵𝐶的中点，

∴ 𝐵𝐸 = 2，

如图，若 △ 𝐸𝐹𝑃∽ △ 𝐴𝐵𝐸，



则∠𝑃𝐸𝐹 = ∠𝐸𝐴𝐵 ．

∴ 𝑃𝐸//𝐴𝐵．

∴四边形𝐴𝐵𝐸𝑃为矩形．

∴PA=EB=2，

如图，若 △ 𝑃𝐹𝐸∽ △ 𝐴𝐵𝐸，则∠𝑃𝐸𝐹 = ∠𝐴𝐸𝐵．

∵∠𝑃𝐴𝐹 = ∠𝐴𝐸𝐵，

∴∠𝑃𝐸𝐹 = ∠𝑃𝐴𝐹，

∴𝑃𝐸 = 𝑃𝐴．

∵𝑃𝐹 ⊥ 𝐴𝐸，

∴点𝐹为𝐴𝐸的中点．

∵𝐴𝐸 = 𝐴𝐵2 + 𝐵𝐸2 = 4 + 16 = 2 5，

∴𝐸𝐹 = 1
2𝐴𝐸 = 5，

∵𝑃𝐸
𝐴𝐸 = 𝐸𝐹

𝐵𝐸，

即
𝑃𝐸

2 5
= 5

2
，



∴PE=5

∴PA=PE=5

综上所述：𝐴𝑃的值为2或5，

故答案为：2或5．

9．（2022·浙江绍兴·九年级期末）如图，边长为 5cm 的正方形 ABCD，E，F 分别从 A，B 两点同时出发，

以 1cm/s 速度沿射线 AB，射线 BC 运动，连结 AF，DE 交于点 P，G 为 AD 中点，连结 PG，PB，若 △ 𝑃𝐷𝐺

与 △ 𝐴𝐵𝑃相似，则运动时间 t 的值为______．

【思路点拨】

分两种情况：①𝐸点在𝐴𝐵上；②𝐸点在𝐴𝐵延长线上；根据相似三角形的性质得到比例式求出运动时间𝑡即

可．

【解题过程】

解：分两种情况：

①如图 1，𝐸点在𝐴𝐵上时，

∵ 𝐴𝐷 = 𝐵𝐴,𝐴𝐸 = 𝐵𝐹,∠𝐷𝐴𝐸 = ∠𝐴𝐵𝐹 = 90°，

∴△ 𝐴𝐷𝐸≌ △ 𝐵𝐴𝐹(𝑆𝐴𝑆)，



∴ 𝐷𝐸 = 𝐴𝐹，∠𝐴𝐷𝐸 = ∠𝐵𝐴𝐹，

∵ ∠𝐴𝐷𝐸 + ∠𝐷𝐸𝐴 = 90°，

∴ ∠𝐵𝐴𝐹 + ∠𝐷𝐸𝐴 = 90°，

∴ ∠𝐴𝑃𝐷 = 90°，𝐴𝐹 ⊥ 𝐷𝐸．

𝐷𝐸 = 52 + 𝑡2 = 25 + 𝑡2，

𝐴𝑃 = 𝐴𝐷·𝐴𝐸
𝐷𝐸 = 5𝑡 25 𝑡2

25 𝑡2 ，

𝐷𝑃 = 25− 25𝑡2

25 𝑡2
，

∵ Δ𝑃𝐷𝐺 ∽ Δ𝐵𝐴𝑃，

∴ ∠𝑃𝐷𝐺 = ∠𝐵𝐴𝑃，∠𝑃𝐺𝐷与∠𝐵𝑃𝐴是钝角，

∴  𝐷𝐺
𝐴𝑃 = 𝑃𝐷

𝐵𝐴，即
5÷2

5𝑡 25 𝑡2

25 𝑡2
= 25− 25𝑡2

25 𝑡2

5
，

解得𝑡 = 5；

②如图 2，𝐸点在𝐴𝐵延长线上时，

∵ 𝐴𝐷 = 𝐵𝐴,𝐴𝐸 = 𝐵𝐹,∠𝐷𝐴𝐸 = ∠𝐴𝐵𝐹 = 90°，

∴△ 𝐴𝐷𝐸≌ △ 𝐵𝐴𝐹(𝑆𝐴𝑆)，

∴ 𝐷𝐸 = 𝐴𝐹，∠𝐴𝐷𝐸 = ∠𝐵𝐴𝐹，

∵ ∠𝐴𝐷𝐸 + ∠𝐷𝐸𝐴 = 90°，

∴ ∠𝐵𝐴𝐹 + ∠𝐷𝐸𝐴 = 90°，

∴ ∠𝐴𝑃𝐷 = 90°，𝐴𝐹 ⊥ 𝐷𝐸．

𝐷𝐸 = 52 + (5 + 𝑡)2，



𝐴𝑃 = 𝐴𝐷·𝐴𝐸
𝐷𝐸 =

5(5 𝑡)

52 (5 𝑡)2，

𝐷𝑃 = 25− 25(5 𝑡)2

25 (5 𝑡)2
，

∵  △ 𝑃𝐷𝐺与 △ 𝐴𝐵𝑃，分论讨论，

当Δ𝑃𝐷𝐺 ∽ Δ𝐵𝐴𝑃，

∴  𝐷𝐺
𝐴𝑃 = 𝑃𝐷

𝐵𝐴，即

5÷2
5(5 𝑡)

25 (5 𝑡)2
= 25− 25(5 𝑡)2

25 (5 𝑡)2

5

，

解得𝑡 = 0，即用时 5 秒，不合题意舍去；

当Δ𝑃𝐷𝐺 ∽ Δ𝑃𝐴𝐵，

∴  𝐷𝐺
𝐴𝐵 = 𝑃𝐷

𝑃𝐴，即
5÷2

5 =
25− 25(5 𝑡)2

25 (5 𝑡)2

5(5 𝑡)

25 (5 𝑡)2

，

解得𝑡 = 5，即用时 10 秒，符合题意；

综上：若 △ 𝑃𝐷𝐺与 △ 𝐴𝐵𝑃相似，则运动时间 t 的值为 5 或 10，

故答案为：5 或 10．

10．（2022·辽宁·鞍山市第二十六中学九年级阶段练习）如图，在△ABC 中，BA＝BC＝20cm，AC＝30cm，

点 P 从点 A 出发，沿 AB 以 4cm/s 的速度向点 B 运动，同时点 Q 从点 C 出发，沿 CA 以 3cm/s 的速度向点 A

运动，当其中一点到达终点时，另一点也停止运动，设运动时间为 xs．

(1)当𝑃𝑄∥𝐵𝐶时，求 x 的值．

(2)△APQ 与△CQB 能否相似？若能，求出 AP 的长；若不能，请说明理由．

【思路点拨】

（1）利用平行线分线段对应成比例，列比例式进行计算即可；

（2）分类讨论：①△APQ∽△CQB，②当△APQ∽△CBQ，利用相似的性质，对应边对应成比例，列式计算

即可．

【解题过程】

（1）解：当𝑃𝑄∥𝐵𝐶时，AP：AB＝AQ：AC，



∵AP＝4x，AQ＝30－3x，

∴4𝑥
20=30−3𝑥

30 ，

解得：x＝10
3 ；

（2）解：∵BA＝BC

∴∠𝐴=∠𝐶，

①当△APQ∽△CQB 时，有
𝐴𝑃
𝐶𝑄=𝐴𝑄

𝐵𝐶，

即：
4𝑥
3𝑥=30−3𝑥

20 ，

解得：𝑥=10
9 ，

∴𝐴𝑃=4𝑥=40
9 （cm），

②当△APQ∽△CBQ 时，有
𝐴𝑃
𝐵𝐶=

𝐴𝑄
𝐶𝑄，

即：
4𝑥
20=30−3𝑥

3𝑥 ，

解得：x＝5 或 x＝－10（舍去），

∴PA＝4x＝20（cm），

综上所述，当 AP＝40
9 cm 或 20cm 时，△APQ 与△CQB 相似．

11．（2022·福建省大田县教师进修学校九年级期中）如图，在三边互不相等的 △ 𝐴𝐵𝐶中，𝐴𝐵 = 8cm，

𝐵𝐶 = 16cm．动点𝑃从𝐴开始沿𝐴𝐵边运动，速度为2cm/秒，动点𝑄同时从点𝐵开始沿𝐵𝐶边运动，速度为4cm/

秒，当点 P 到达点𝐵时，𝑃，𝑄就不再运动．设𝑃，𝑄两点运动时间为𝑥秒，解决以下问题：

(1)证明：当𝑥 = 2时， △ 𝐵𝑃𝑄  ∽△ 𝐵𝐴𝐶；

(2)若 △ 𝐵𝑃𝑄 与 △ 𝐴𝐵𝐶相似，求𝑥的值．

【思路点拨】

（1）根据𝑥 = 2，动点𝑃的速度为2cm/秒，动点𝑄的速度为4cm/秒，求出𝐴𝑃 = 2 × 2 = 4，𝐵𝑄 = 2 × 4 = 8，



得到𝐵𝑃 = 𝐴𝐵−𝐴𝑃 = 4，推出
𝐵𝑃
𝐵𝐴 = 𝐵𝑄

𝐵𝐶 = 1
2， 根据∠𝐵 = ∠𝐵，判定 △ 𝐵𝑃𝑄  ∽△ 𝐵𝐴𝐶；

（2）根据 △ 𝐵𝑃𝑄 与 △ 𝐴𝐵𝐶相似，分 △ 𝐵𝑃𝑄  ∽△ 𝐵𝐴𝐶或 △ 𝐵𝑃𝑄  ∽△ 𝐵𝐶𝐴两种情况，当 △ 𝐵𝑃𝑄  ∽△ 𝐵𝐴𝐶时，

推出
𝐵𝑃
𝐵𝐴 = 𝐵𝑄

𝐵𝐶，得到
8−2𝑥

8 = 4𝑥
16，解得𝑥 = 2；当 △ 𝐵𝑃𝑄  ∽△ 𝐵𝐶𝐴时，推出

𝐵𝑃
𝐵𝐶 = 𝐵𝑄

𝐵𝐴，得到
8−2𝑥

16 = 4𝑥
8 ，解得

𝑥 = 0.8．

【解题过程】

解：（1）当𝑥 = 2时，𝐴𝑃 = 2 × 2 = 4，𝐵𝑄 = 2 × 4 = 8，

∴𝐵𝑃 = 𝐴𝐵−𝐴𝑃 = 4，

∴𝐵𝑃
𝐵𝐴 = 𝐵𝑄

𝐵𝐶 = 1
2，

又∵∠𝐵 = ∠𝐵，

∴ △ 𝐵𝑃𝑄  ∽△ 𝐵𝐴𝐶，

（2）∵ △ 𝐴𝐵𝐶的三边互不相等，

∴若 △ 𝐵𝑃𝑄 与 △ 𝐴𝐵𝐶相似，则 △ 𝐵𝑃𝑄  ∽△ 𝐵𝐴𝐶或 △ 𝐵𝑃𝑄  ∽△ 𝐵𝐶𝐴，

当 △ 𝐵𝑃𝑄  ∽△ 𝐵𝐴𝐶时，
𝐵𝑃
𝐵𝐴 = 𝐵𝑄

𝐵𝐶，

∴8−2𝑥
8 = 4𝑥

16，

解得𝑥 = 2，

当 △ 𝐵𝑃𝑄  ∽△ 𝐵𝐶𝐴时，
𝐵𝑃
𝐵𝐶 = 𝐵𝑄

𝐵𝐴，

∴8−2𝑥
16 = 4𝑥

8 ，

解得𝑥 = 0.8．

∴若 △ 𝐵𝑃𝑄 与 △ 𝐴𝐵𝐶相似，则𝑥 = 2或𝑥 = 0.8．

12．（2022·山东·滕州市南沙河镇中学九年级期中）在平面直角坐标系中，已知𝑂𝐴 = 10cm，𝑂𝐵 = 5cm，点

𝑃从点𝑂开始沿𝑂𝐴边向点𝐴以2cm/s的速度移动；点𝑄从点𝐵开始沿𝐵𝑂边向点𝑂以1cm/s的速度移动．如果𝑃、

𝑄同时出发，用𝑡(s)表示移动的时间(0⩽𝑡⩽5)．



(1)用含𝑡的代数式表示：线段𝑃𝑂 =     cm；𝑂𝑄 =     cm．

(2)求当𝑡为何值时，四边形𝑃𝐴𝐵𝑄的面积为19cm2．

(3)当 △ 𝑃𝑂𝑄与 △ 𝐴𝑂𝐵相似时，求出𝑡的值．

(4)求当𝑡为何值时，线段𝑃𝑄分三角形𝐴𝑂𝐵的面积比为6:19．

【思路点拨】

（1）根据𝑃,𝑄的速度，即可表示出𝑃𝑂,𝑂𝑄的长度；

（2）由𝑆四边形𝑃𝐴𝐵𝑄 = 𝑆△𝐴𝐵𝑂−𝑆△𝑃𝑂𝑄，代入即可；

（3）由题意知：分两种情况
𝑂𝑃
𝑂𝐴 = 𝑂𝑄

𝑂𝐵或
𝑂𝑃
𝑂𝐵 = 𝑂𝑄

𝑂𝐴，分别代入计算即可；

（4）当线段𝑃𝑄分三角形面积比为6:19时，则𝑆△𝑂𝑃𝑄 = 6
25𝑆△𝐴𝑂𝐵或𝑆△𝑂𝑃𝑄 = 19

25𝑆△𝐴𝑂𝐵，从而解决问题．

【解题过程】

解：（1）解：𝑃𝑂 = 2𝑡 cm，𝑂𝑄 = (5−𝑡)cm，

故答案为：2𝑡，(5−𝑡)；

（2） ∵ 𝑆四边形𝑃𝐴𝐵𝑄 = 𝑆△𝐴𝐵𝑂−𝑆△𝑃𝑂𝑄，

即19 = 1
2 × 10 × 5−1

2 × 2𝑡 × (5−𝑡)，

解得：𝑡 = 2或 3，

∴ 当𝑡 = 2或 3 时，四边形𝑃𝐴𝐵𝑄的面积为19cm2；

（3） ∵△ 𝑃𝑂𝑄与 △ 𝐴𝑂𝐵相似，∠𝑃𝑂𝑄 = ∠𝐴𝑂𝐵 = 90°，

∴  𝑂𝑃
𝑂𝐴 = 𝑂𝑄

𝑂𝐵或
𝑂𝑃
𝑂𝐵 = 𝑂𝑄

𝑂𝐴，

①当
𝑂𝑃
𝑂𝐴 = 𝑂𝑄

𝑂𝐵时，

则
2𝑡
10 = 5−𝑡

5 ，

∴ 𝑡 = 5
2，

②当
𝑂𝑃
𝑂𝐵 = 𝑂𝑄

𝑂𝐴时，

则
2𝑡
5 = 5−𝑡

10 ，

∴ 𝑡 = 1，

综上所述，当𝑡 = 5
2或 1 时， △ 𝑃𝑂𝑄与 △ 𝐴𝑂𝐵相似；

（4）当线段𝑃𝑄分三角形𝐴𝑂𝐵的面积比为6:19时，
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